

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 31 (8327) ♦ Среда, 23 февраля 1977 года ♦ Год издания 60-й ♦ Цена 2 коп.

## Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота

# НА СТРАЖЕ СОЦИАЛИЗМА И ВСЕОБЩЕГО МИРА

23 февраля — день рождения доблестных Вооруженных Сил нашей Родины. Овеянный немеркнувшей боевой славой, путь Советских Вооруженных Сил стал поистине героическим. Эту знаменательную дату вместе с советским народом и его воинами торжественно отмечают трудящиеся братских социалистических стран, все прогрессивное человечество.

Нынешний праздник особенный. Он отмечается в обстановке, когда народы многонационального Советского Союза, успешно претворяя в жизнь решения XXV съезда партии, октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, деятельно готовятся к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Трудящиеся нашей страны охвачены огромным патриотическим подъемом, они полны решимости претворить в жизнь планы партии, еще выше поднять экономическое и оборонное могущество любимой социалистической Родины.

Рождение и развитие наших славных Вооруженных Сил неразрывно связано с деятельностью В. И. Ленина, Коммунистической партии Советского Союза. В руководстве КПСС — главный, решающий источник мощи и непобедимости армии и флота. На всех этапах развития советского государства Коммунистическая партия проявляет неустанную заботу о строительстве и укреплении Вооруженных Сил, о воспитании их личного состава.

Партия постоянно работала над укреплением и становлением советских командных кадров. Она бережно их растила и помогала развернуть во

всю ширь «могучие крылья». Советский народ слагал песни о легендарных полководцах, героях гражданской войны: К. Е. Ворошилове, С. М. Буденном, В. К. Блюхере, А. И. Егорове, М. Н. Тухачевском, В. И. Чапаеве, И. И. Якире и многих других.

В годы Великой Отечественной войны выросли выдающиеся советские военачальники, такие как Г. К. Жуков, А. М. Василевский, И. С. Конев, К. К. Рокоссовский, К. А. Мерецков, Ф. И. Толбухин, Н. Ф. Ватутин, И. Д. Черняховский, Р. Я. Малиновский, А. И. Еременко, И. Х. Баграмян и многие другие.

Вдохнителем и организатором побед советского народа в Великой Отечественной войне явилась Ленинская Коммунистическая партия.

Победа Советского Союза в войне привела с одной стороны, к ослаблению всей капиталистической системы и с другой стороны, к расширению и упрочению позиций социализма — образовалась мировая система социализма. Однако это не означает, что опасность новых войн устранена. И в настоящее время милитаристские и реакционные круги империалистических стран продолжают настаивать на вооружении и подготовке к войне.

Событием всемирно-исторического значения явился XXV съезд КПСС, на котором высокую оценку получили Советские Вооруженные Силы. Перед ними была поставлена ответственная задача: «...быть стражем мирного труда советского народа, оплотом всеобщего мира».

Благодаря успехам со-

циалистической экономики улучшилось оснащение Вооруженных Сил современным оружием, постоянно совершенствуется организационная структура войск, движется вперед советская военная наука. Но боевая мощь армии и флота зависит не только от техники. В большой степени она зависит от людей, которые призваны эффективно использовать боевую технику. В этой связи характерны такие данные. Почти 100 процентов воинов имеют сейчас среднее и неполное среднее образование. Около половины офицерского состава — инженеры и техники.

Небезынтересно будет отметить, что из числа молодежи города Балаково и района сейчас ежегодно призываются в армию со средним и высшим образованием более 71 процента, а остальные с неполным средним образованием.

Высокая техническая оснащенность нашей армии и флота предъявляет повышенные требования к технической подготовке юношей в процессе подготовки к службе в Армии. Вот почему огромная роль отводится добровольному обществу ДОСААФ, 50-летний юбилей которого совсем недавно отмечался в нашей стране.

Благодаря самоотверженной и целеустремленной работе городских и районных первичных организаций ДОСААФ с техническими специальностями такими, как водитель автомобиля, мотоциклист, радиотелеграфист, электромеханик, радиотелемастер и другими ежегодно призываются в армию более половины всех призывников. Умело эту важную работу проводит подпол-

ковник запаса В. И. Егоров, старший лейтенант запаса В. И. Тулузаков, майор запаса К. К. Шекотов, капитан запаса Г. Х. Халеев, лейтенант запаса Г. А. Жигалов и другие.

Готовить для армии призывников физически развитых, идейно закаленных, преданных советскому народу, пламенных патриотов своей Родины активно помогают комсомольские организации, организации ДОСААФ, многочисленные спортивные общества.

Значительный вклад в дело патриотического воспитания вносят ветераны Вооруженных Сил. Их бескорыстная работа приносит хорошие результаты. Значительную военно-патриотическую работу проводят офицеры запаса — ветераны Великой Отечественной войны, члены комитета содействия при Балаковском горвоенкомате полковник запаса А. И. Гарбузов, майор запаса А. С. Лыков, подполковник запаса В. В. Паньков, майор в отставке В. К. Ерошкин, майор запаса В. Н. Баранчиков и многие другие.

Хорошая подготовка юношей перед призывом в Вооруженные Силы является залогом их отличной боевой учебы и воинской службы.

Воины армии и флота в год 60-летия Великой Октябрьской революции овладевают военными знаниями и готовятся достойно встретить юбилей Советской власти. В боевом содружестве с армиями братских стран зорко стоят на страже рубежей социализма и всеобщего мира.

**Л. КУБЛИЦКИЙ,**  
городской военный комиссар,  
подполковник-инженер.



### Гвардейцы десятой пятилетки

По-ударному трудятся в эти дни токари второго механического цеха завода запасных де-

талей А. Ф. Астафьев и Д. М. Арефьев. Их сменная выработка составляет не менее 130 процентов. Качество продукции хорошее.

На снимке: А. Ф. Астафьев и Д. М. Арефьев.

Фото М. Бабенко.

## XI СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

21 февраля во Дворце культуры химиков состоялась XI сессия городского Совета депутатов трудящихся пятнадцатого созыва с повесткой дня:

Отчет о работе исполкома за 1976 год.

Докладчик — председатель горисполкома В. И. Иванов.

Информация о ходе выполнения решений III сессии городского Совета «О состоянии и мерах по укреплению общественного порядка в городе».

Докладчик — начальник ОВД А. И. Киселев.

Отчет об исполнении бюджета за 1976 год.

Докладчик — зав. горфо Л. Н. Судакова.

В прениях по докладом выступили депутаты прокурор города П. С. Пугачев, машинист экскаватора ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» Герой Социалистического Труда В. И. Полянов, начальник троллейбусного управления В. Н. Гомеров, начальник жилищно-коммунальной конторы ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» А. И. Начин, начальник узла связи А. Т. Чуприн, учительница средней школы № 4 Т. М. Барышева, а также заместитель директора горторга И. Ф. Куницын.

По обсужденным вопросам сессия приняла соответствующее решение.

## НА ВСТРЕЧУ КРАСНОЙ СУББОТЕ

С каждым днем ширится соревнование среди комсомольцев и молодежи орденоносного коллектива Саратовгэсстрой. Молодые рабочие полны решимости успешно выполнить задания второго года пятилетки.

17 февраля на комсомольском собрании молодежь автоуправления выступила с почином: «Поддержать инициативу москвичей и 16 апреля провести коммунистический субботник, посвященный 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина и 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции». Комсомольцы призвали юношей и девушек города добиться в этот день рекордного выпуска продукции отличного качества, высокой производительности труда, работать на сбереженных энергоресурсах, сырье и материалах.

На коммунистический субботник выйдут 136 комсомольцев, которые обязуются перевезти 5800 тонн груза, отремонтировать 7 автомобилей, заработать 620 рублей и принять участие в благоустройстве города.

**А. ПЛАНКИН,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ Саратовгэсстрой.

Коллектив комбината промышленных предприятий поддержал инициативу передовых предприятий Москвы о проведении 16 апреля Всесоюзного коммунистического субботника. Решено в соревнование включиться всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим. Выработать в этот день продукции не менее чем на 34 тысячи рублей.

Коллектив КИП приложит все усилия, чтобы обеспечить заказы участников городского субботника, занятых на ответственных участках строительства — площадках химического завода, птпфабрики, производственного объединения «Химволокно», объектов жилищного и культурно-бытового назначения. В соответствии с графиками будет поставляться раствор, железобетонные конструкции, кирпич и другие материалы.

В этот день в фонд пятилетки будет отчислено пять тысяч рублей.

**И. ВОЛКОВ,**  
председатель постройкома комбината промышленных предприятий.

### Всесоюзное комсомольское собрание На высоком уровне

Выполняя постановление бюро ЦК ВЛКСМ «Об организационной и агитационно-пропагандистской работе комитетов комсомола в связи с подготовкой к 60-летию Великого Октября» городская ор-

дена Трудового Красного Знамени комсомольская организация принимает участие во Всесоюзном комсомольском собрании с повесткой: «Коммунистическую идейность, активную жизненную позицию — каждому комсомольцу».

В ходе собрания молодежь по деловому подходу к обсуждению итогов выполнения комсомольской организацией решений XXV съезда КПСС, октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, постановление ЦК КПСС о 60-летию Великого Октября.

Организовано и на высоком идейно-политическом уровне проходят собрания в комсомольских организациях управления «Саратовгэсстрой», завода РТИ им. 50-летия СССР, производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина, комплексного отдела института «Саратовгражданпроект» и в других комсомольских организациях.

На Всесоюзном комсомольском собрании, оценивая достигнутое, комсомольцы выступают с новыми трудовыми починками и начинаниями.

Молодежь Саратовгражданпроекта, готовясь к 60-летию Великого Октября, решила создать для городского музея летопись строительства города Балаково под девизом «Революционный держим шаг!».

На комсомольских собраниях молодые рабочие горячо поддерживают инициативу москвичей выйти 16 апреля на Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный 107-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина и 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Более 150 комсомольцев города взяли личные обязательства выполнить план двух лет к 7 ноября 1977 года, а работница цеха № 3 завода РТИ Надежда Логинава решила выполнить задание двух лет к 1 сентября этого года.

Всесоюзное комсомольское собрание завершится 26 февраля. Городской комитет ВЛКСМ обобщит итоги собрания, наметит конкретные мероприятия городского комсомола по достойной встрече 60-летия Великого Октября.

**В. ГРОМОВ,**  
секретарь горкома ВЛКСМ.





Высокими трудовыми показателями начали второй год десятой пятилетки доярки колхоза «Знания коммунизма» А. И. Шапошниковой и А. М. Рябова. В их группах — первотелки, и тем не менее, дояркам удалось получить от каждой до 200 килограммов молока.

На снимке: А. И. Шапошниковой и А. М. Рябова.

Фото М. Бабенко.

ТВОИ БОЙЦЫ, ПАРТИЯ

## Рабочая гордость

Громадный, наполненный гулом механизмов цех, сейчас встретил нас тишиной. Блестели затихшие, хотя и не остывшие еще от работы ряды станков. Только откуда-то из глубины цеха еще шли поодиночке рабочие. Начинялся обеденный перерыв.

Где найти в это время Рафаэля Федоровича Карпенко? Кто-то уверял, что сейчас он в буфете, а потом непременно зайдет в красный уголок. Старший мастер цеха В. В. Киренко, узнав, зачем он нам понадобился, тут же поспал за ним, а сам за несколько минут перечислил столько достоинств токаря Карпенко, будто речь шла об убеленном сединами ветеране. Впрочем, Рафаэля Федоровича в нашем городе вполне можно считать таковым.

— Девятнадцать лет на заводе Дзержинского работаю, — с гордостью отвечает он на вопрос о трудовом стаже. — И все в одном цехе.

Законная гордость рабочего. Ведь достиг он за это время немало: неоднократный победитель социалистического соревнования, работая с личным клеймом качества, выполняет свои задания на 130—140 процентов и сдает всю продукцию с первого предъявления. Кавалер ордена Трудовой Славы III степени, за 1976 год он удостоен звания «Лучший по профессии» министерства. Кроме своей основной профессии токаря освоил самостоятельно еще две смежных. А общественная работа: член партбюро цеха, активный дружинник, член совета наставников и ответственный за работу с молодежью как член цехового комитета... Согласитесь, это немало.

— Да, но мы стараемся как-то распределить обязанности, — рассказывает Карпенко. — Вот в совете наставников нас семь человек, каждый ведет определенную работу. Но цель у нас одна — поощрять профессиональному росту молодых рабочих. С особым вниманием относимся к учащейся молодежи, интересуемся школьными делами.

Ну, а кому как не Рафаэлю Федоровичу, выросшему на этом заводе, понять молодежь, поделиться опытом, помочь разобраться в жизни. Пришел на завод мальчишкой, после окончания восьми классов. Взял учеником. На наставника, считает, ему очень повезло. Обучал его своему мастерству лучший в те годы токарь Николай Тимофеевич Марын. Было чему у него поучиться.

— Передавал же он свой опыт щедро, не скупясь, — вспоминает Карпенко. — Потому и успеху ученика радовался, как своему.

Да и сам Рафаэль Карпенко оказался учеником старательным, все схватывал быстро, за работу брался уверенно. Одновременно с этим учился еще и в вечерней школе.

Удачное сочетание работы с учебой лишь помогло молодому рабочему. В сравнительно короткий срок он прочно утвердился в ря-

дах передовиков производства, одним из первых завоевал право работать с личным клеймом. Успешно закончил и вечернюю школу. И лишь призы в армию помешал закончить еще и школу мастеров на заводе.

Сразу же после окончания службы вернулся Карпенко в свой коллектив, в свой цех. И только тут понял, как отыкали руки от любимой работы. Да еще станок дали другой марки.

— Первый день волновался, как новичок, — вспоминает он, — но недели через две все вошло в норму: движения приобрели привычную уверенность, и станок стал по-прежнему послушен. А примерно через полгода вновь работал с личным клеймом качества. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина коммунисты-машинисты приняли передовика производства и активного общественного работника Р. Ф. Карпенко кандидатом в члены КПСС.

Сейчас, соревнуясь с товарищем по работе Г. П. Родяным, выполняет коммунист Карпенко свои сменные задания на 130—140 процентов. Казалось бы, можно быть вполне довольным таким результатом. Но не столько о своем успехе думает Рафаэль Федорович. Больше его волнует то, насколько широко охватывает движение за повышение производительности и качества труда коллектив всего цеха. И как положительный пример приводит работу сменщиков на один наряд, когда уходящий со смены старший лишь оставит станок чистым и в рабочем состоянии. Если же не доведена до конца обработка детали — доведет и сдаст ее сменщик. Экономится драгоценное рабочее время, затрачиваемое ранее каждым из них на наладку станка.

— Нам, достигшим высокой производительности высокого качества своего труда, — задумчиво продолжает он, — по-моему надо серьезно взяться за то, чтобы помочь достичь таких же результатов всем, стоящим у станков рядом с нами.

Как будет вестись такая работа дальше, Рафаэль Федорович рассказывать не стал по той причине, что отработывается этот вопрос и специалистами, и администрацией завода. Пока же хорошими помощниками, по его словам, в деле повышения производительности труда и качества работы он считает лекции и беседы, встречи передовиков производства с молодыми рабочими и кочурсы на определение лучших по профессии среди молодых производственников.

Любое из этих мероприятий, — поясняет Карпенко, — мы стремимся использовать для того, чтобы передать молодым рабочим свой опыт, помочь им утвердиться в коллективе. Ведь они — будущее нашего завода, будущее страны.

Е. МАЛЬЦЕВА

### ОРОШЕНИЕ

## ВЛОЖЕНИЯ И ОТДАЧИ

Наш район — один из тех в Поволжье, где мелиоративное строительство развивается особенно интенсивно. Восемь лет назад орошалось 980 гектаров — преимущественно овощных и садовых участков, а ныне площадь полива достигла 19,5 тысячи гектаров.

Сегодня в районе насчитывается 329 дождевальных машин, воду на поля подают 73 передвижных и 12 стационарных насосных станций. Мелиоративное хозяйство стало достаточно крупным и сложным. За последние годы накоплен и определенный опыт его использования. Благотворный союз земли и воды позволяет, к примеру, колхозу «Новый быт» даже в засушливые годы получать по 38,3 центнера зерна, 470 центнеров зеленой массы кукурузы и более 50 центнеров сена многолетних трав.

И все же урожайность орошаемых полей пока не отвечает предъявляемым требованиям. Почему? Многие замечают, что, как бы ни старались, в организации труда, поливными участками, находясь в ведении комплексных бригад, имеющих также суходольные земли, животноводческие фермы. В период сева, уборки урожая — чего греха таить! — механизаторов спимали с орошаемых полей. Технический уход за машинами и оросительной сетью проводился несвоевременно, нарушались режимы поливов.

Надо учесть, что каждое хозяйство располагало разнообразной дождевальной техникой, насосными установками. Трудно, порой просто не под силу, наладить умелый уход за оборудованием. Колхозы и совхозы заключали договоры на ремонт оросительной сети с трестом «Саратовремводстрой», на регулировку «Фрегатов» — с объединением «Компрессор», на техобслуживание силового оборудования — с трестом «Саратовавтоматика», на некоторые виды ремонта — с «Сельхозтехником», на подачу воды — с управлением оросительных систем. Каждая из названных организаций, по-разному выполняя договорные обязательства, не отличалась от других лишь в одном — не несла ответственности за качество использования поливных земель, за урожай.

Необходимость повысить отдачу орошаемых угодий, ускорить окупаемость затрат требовала более эффективных путей использования этих площадей. В августе 1975 года областной совет колхозов предложил преобразовать управленческие межколхозные оросительные системы, выполнившие до этого функции контроля, в районные межхозяйственные производственные объединения по мелиорации. Новая организация отвечает за сроки и качество поливов, ремонт и техническое обслуживание оросительной сети, гидросооружений и насосно-силового оборудования. Деятельность определяется положением о межхозяйственном объединении и договором.

Прежде всего кооперировали основные фонды мелиоративного назначения. Тринадцать из семнадцати колхозов района передали на баланс объединения для обслуживания 12,9 тысячи поливных гектаров на 10,5 миллиона рублей основных фондов — оросительные сети, гидросооружения, дождевальные установки, насосные станции, всю мелиоративную технику. В минувшем году к нам поступили

из хозяйств еще 44 единицы мелиоративного оборудования. Кроме того, объединение не средства пайщиков закупило экскаваторы, скреперы, бульдозеры, разбрасыватели удобрений, несколько «Кировцев». Стоимость основных фондов возросла до 11,9 миллиона рублей.

Пока еще не все хозяйства объединены объединением. Среди них, кроме совхоза «Волгера», имеющего свыше трех тысяч поливных гектаров и специализирующегося на производстве овощей и картофеля, все остальные располагают лишь небольшими — от четырнадцати до двухсот гектаров — участками орошения. Держать здесь специализированные подразделения пока вряд ли оправдано. В недалеком будущем эти хозяйства получат новые орошаемые площади, тогда и с ними решим вопрос.

Для создания оборотных фондов объединения хозяйств в порядке долевого участия вносили паевые взносы — по 32 рубля с гектара орошаемых земель. Основные и оборотные средства объединения составили его уставной фонд.

В объединении девять производственных участков, за каждым от 800 до 2200 гектаров. Пять из них обслуживают по одному, остальные по два хозяйства. На участке несколько звеньев, за которыми закреплены поля севооборотов. Обычно в звене три-четыре человека: машинист насосной станции, поливальщик.

Таких звеньев со средней трехмесячной оплатой труда 57. Труд оплачивается за выполненный объем работ по тарифным расценкам, а в конце года выдается дополнительная оплата и премия за сверхплановую продукцию.

Ремонтные работы выполняет специализированный мелиоративно-строительный участок. Ему передана соответствующая техника. Коллектив участка не только следит за оросительной сетью, но и вносит органические и минеральные удобрения. Он же занимается планировкой, нарезкой и заравниванием временных оросителей, очисткой и окашиванием каналов, починкой трубопроводов, дорог и сооружений. В его функции входит и доставка материалов для строящейся базы объединения. Кстати, уже возведены три и достраиваются два жилых дома, материально-технический склад, заложены фундаменты мастерской, автогаража. Пока же ремонтируем технику в колхозных мастерских.

Стоимость полива на прошлый год по договору объединения с пайщиками была определена в 35 рублей при норме 700 кубометров воды на гектар. Это в среднем. На каждый конкретный случай агроном устанавливает и соответствующую норму. Вот почему для расчета за фактически выполненный полив разработаны дифференцированные расценки.

Прибыль объединения формируется как разница между суммой денежных средств, полученных от пайщиков за услуги, и сложившейся себестоимостью полива. Чистая прибыль по решению районного совета колхозов отчисляется на пополнение неделимых фондов объединения и в фонд материального поощрения, а остальное пропорционально распределяется между пайщиками.

По-настоящему, в полную силу межхозяйственное объединение проработало всего год. Однако уже можно сделать некоторые выводы. Строже соблюдаются режимы поливов, улучшилось использование техники. Если в позапрошлом году выработка на дождевальную установку составила 198 гектаров, то в минувшем сезоне поднялась до 225 гектаров.

Но главное, повысилось качество работ, направленных к основной цели — урожаю. Премияльные — только по намолоту с орошаемого гектара. Может быть и так: колхоз выполнил все планы производства и реализации продукции, а на орошаемом участке не достигнута намеченная урожайность. В этом случае мелиоративные звенья лишаются дополнительной оплаты. Об этом каждый извещен заранее.

Объединение получило возможность переоборудовать технику с участка на участок и использовать там, где действительно необходимо. Уровень технического обслуживания орошаемых площадей стал выше. Улучшилось использование трудовых ресурсов, особенно на участках, обслуживающих по два колхоза. Механизаторы-эксплуатационники действуют, где это необходимо для производства, независимо от того, из какого хозяйства звено. Механизаторы, занятые на поливе, переведены в штат объединения с сохранением всех льгот, прав и обязанностей членов колхоза. В свободный от полива период, после постановки исправной техники на хранение, они заняты в колхозе другими работами.

Ведем эксперимент. С будущей весны орошаемые земли четырех хозяйств берем на полное комплексное обслуживание. Объединение станет выполнять все мелиоративные и сельскохозяйственные работы, от вспашки до уборки урожая. Рекомендовать другим хозяйствам и мелиоративным подразделениям пока не решаемся, но полагаем, что это будет способствовать более рациональному использованию трудовых ресурсов, поставит оплату труда работников всего объединения в прямую непосредственную зависимость от размеров и качества урожая на поливных угодьях. Взаиморасчеты с пайщиками в этом случае будут не за объем выполненных работ, а за количество и качество собранной и реализованной продукции. Механизированные звенья получат статус комплексных, безарядных.

Отнюдь не считаем, что такое межхозяйственное объединение является тем эталоном в обслуживании мелиоративной техники и эксплуатации поливных земель, которому должны следовать все хозяйства. В ряде зон страны в этом специализируются передвижные межколхозные и другие подразделения Минводхоза СССР на хоздоговорных началах с колхозами и совхозами. Дело перспективное. Но поскольку в Поволжье основные силы мелиораторов заняты строительством новых оросительных сетей и гидросооружений, у нас создаются возможности создать такое объединение.

А. ЕЛИСЕЕВ,  
начальник районного межхозяйственного объединения по мелиорации.

## ЗАСЕДАНИЕ ШТАБА НАРОДНЫХ ДРУЖИН

На днях состоялось очередное заседание городского штаба добровольных народных дружин. На заседании с информацией о состоянии и мерах по укреплению общественного порядка в городе выступил начальник городского отдела внутренних дел А. И. Киселев. Были намечены меры дальнейшего повышения роли дружин в профилактической работе, в усилении борьбы с правонарушителями.

Члены штаба обсудили сообщение председателя смотровой комиссии Л. К. Юрьева об итогах смотра-конкурса на лучшую дружину. Лучшей в городе признана дружина производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина.

Городской штаб утвердил план на первое полугодие 1977 года и некоторые организационные мероприятия.





Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма» № 2

ОНИ ЗАЩИЩАЛИ РОДИНУ

Михаил Николаевич Немонтов — бывший солдат, ныне строитель, передовик производства Саратовгэсстроя.

Фото И. Сидоренко.



Претворяя в жизнь решения партии

Советские люди с глубоким удовлетворением воспринимают неустанную заботу партии об экономическом и оборонном могуществе Родины. XXV съезд КПСС вновь подчеркнул, что созидательная работа нашего народа может успешно проводиться только в обстановке надежной защиты социалистического государства от агрессивных происков реакционных кругов империализма. Вот почему все шаги к миру партия по-ленински сочетает с повышением обороноспособности страны, укреплением боевой мощи Советской Армии.

«...Советский народ может быть уверен, — заявил товарищ Л. И. Брежнев в Ответном докладе ЦК XXV съезду КПСС, — что плоды его созидательного труда находятся под надежной защитой... Наша партия будет делать все, чтобы славные Вооруженные Силы Советского Союза и впредь располагали всеми необходимыми средствами для выполнения своей ответственной задачи — быть стражем мирового труда советского народа, оплотом всеобщего мира».

Сейчас по всей стране проводится традиционный месячник оборонно-массовой работы, посвященный дню Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР. В период его в автошколе закончилось обучение первого потока специалистов для Вооруженных Сил. В текущем году оно выполнено с лучшими результатами, чем в прошлом.

Во Дворце культуры завода им. Дзержинского состоялся вечер выпускников с торжественным вручением им документов на право управления автомобилем. 92 процента выпускников сдали экзамен с оценкой «хорошо» и «отлично», 83 процента стали спортсменами-разрядниками и 100 процентов сдали нормы ГТО.

Вся деятельность оборонной организации в настоящее время подчинена повышению эффективности и качества оборонно-массовой и военно-патриотической работы, мобилизации членов Общества на успешное выполнение задач, вытекающих из материалов и решений XXV съезда партии, принятых социалистических обязательств. По претворению их в жизнь в нашей организации плодотворно и самоотверженно трудятся ветераны автошколы В. С. Везинин, И. П. Безродный, И. Д. Левина и другие.

Наше комсомольская организация проводит работу по созданию истории автошколы и убежденно просит бывших руководителей автошколы, преподавателей и выпускников периода 1963 — 1973 годов посетить автошколу, поделиться своими впечатлениями, воспоминаниями. Эти встречи значительно дополнят материалы истории автошколы. Выпускники нашей школы, закончившие службу в рядах Вооруженных Сил СССР, успешно трудятся на предприятиях города, на полях в колхозах и совхозах района, претворяя решения партии и правительства в жизнь.

М. АРТЮШКОВ, зам. начальника автошколы.

Так служат наши земляки

Подражания достойны

Велика гордость родных и близких солдата, получающих такие письма. Рады приятным сообщениям о своих призывниках работники военкомата. С большим удовольствием отводим и мы место на страницах нашей газеты письмам из воинских частей о достойной службе наших молодых воин-земляков с тем, чтобы знали их и гордились ими как достойной сменой бойцов-ветераны и как достойными подражания старшим товарищами будущие солдаты Советской Армии.

Публикуем одно из писем. «Уважаемые Галина Владимировна и Николай Иванович! В нашей части служит ваш сын Лаврин Владимир Николаевич. С первых дней пограничной службы он зарекомендовал себя добросовестным воином.

Владимир бдительно несет службу по охране государственной границы Союза ССР. Пользуется авторитетом среди товарищей и командиров, высоко несет звание воина-пограничника.

Ваш сын активно участвует в общественной жизни подразделения, служит примером образцового выполнения своего воинского долга перед нашей Родиной.

Достиженные успехи для Владимира не предел, он продолжает совершенствовать свое воинское мастерство, постоянно повышает политические, всеобщие знания с тем, чтобы в любую минуту быть готовым выступить на защиту священных рубежей нашей Родины. Он достойно продолжает умножать славные боевые традиции наших пограничных войск.

За добросовестное исполнение воинского долга, примерную воинскую дисциплину, достигнутые успехи в боевой, и политической подготовке Владимир неоднократно поощрялся командованием части.

Командование, политический отдел части благодарят вас, уважаемые Галина Владимировна и Николай Иванович, за воспитание трудолюбивого, исполнительного воина, надежного защитника социалистического Отечества и желают вам успехов в работе, здоровья и большого семейного счастья.

Командир войсковой части подполковник КОЛТУНОВ, начальник политотдела части подполковник — ФИЛАТОВ»

ПЕРВЫЕ СТАРТЫ

Давно ли балаковцы узнали со страниц нашей газеты об открытии в спортивно-техническом клубе ДОСААФ объединения «Химволокно» новой секции — картинга. И вот уже даны первые старты.

ВСЕГДА В СТРОЮ

В широко распахнутых дверях прорабки первого участка СУ-9 появился Н. И. Боков. Старший прораб М. Н. Немонтов с улыбкой кивнул на раздумяющего от мороза бригадира бетонщиков.

— Тоже моряк-балтиец. На десантном корабле бороздил голубую ниву. В загранке бывать приходилось. С доброй миссией, конечно. А туда путевку выдают только отличными командам, экипажам кораблей. Верно я говорю, Николай Иванович?

— Было дело, — также с улыбкой ответил бригадир коллектива имени 50-летия Союза ССР, кавалер ордена Ленина и ордена «Знак Почета». — Но нашу службу в мирное время разве можно сравнить с вашей, Михаил Николаевич? Муть крови не видели... Однако я зашел по другому вопросу.

— Слушаю, — насторожился старший прораб, зная, что Боков по пустякам никогда не обращается, сам на месте с бригадой решает проблемы.

— На нашей строительной площадке костры жгут из пригодных для устройства опалубки пиломатериалов. Сами знаете, как туго с ними. Мои товарищи по доске собирают, стараются опалубку использовать не по одному разу, а тут на тебе — в огонь бросают без разбору, что под руки попадет. Это явная бесхозяйственность и для пресечения ее нужна оперативная ваша помощь, как председателя группы народного контроля.

— Сейчас разберемся и, безусловно, порядок наведем, — с возмущением сказал Немонтов.

Спустя минуту два плотных коренастых бывших моряка, два коммуниста — старший прораб и бригадир спешат на строительную площадку четвертой очереди производства серной кислоты химического завода. Спешат пресечь бесхозяйственность или, по их словам, навести «флотский порядок».

...Когда гитлеровцы коварно напали на священные рубежи Родины, Миша Немонтов только перешел в десятый класс сельской школы Духовницкого района. Уже на третий день войны небольшое село Липовка провожало на фронт своих земляков. Среди уезжающих находился и лучший в округе машинист насосных установок Николай Михайлович Немонтов.

Солдатские «треугольники» семья получала из-под Ленинграда. Десятиклассник Миша знал, во всех пограничных областях от солнечного Кишинева до сурового далекого Архангельска идут ожесточенные кровопролитные бои. Фашистская геббельсовская пропаганда на весь мир трубила: «Красному Ленинграду осталось жить несколько дней, русские не выстоят перед германскими дивизиями».

А советский солдат Немонтов сообщил в родное волжское село: «...Врут они, бандюги. Не видать озверелым расбойникам колыбели Великого Октября, как своих ушей. Город на Неве будем защищать до последней капли крови!».

Потом от отца долго не было писем-треугольников. Уже в 42-м в дом зашел почтальон. Он вручил конверт, адрес на котором был написан неизвестным почерком.

Командир сообщил о героической гибели в жестоком бою с немецко-фашистскими захватчиками Николая Михайловича Немонтова. Он похоронен в братской солдатской могиле в Колпино. Золотыми буквами высечены на обелиске фамилии павших советских воинов. Память о них сохранится вечно.

Погиб Немонтов-старший, но не пустовало его место в солдатском строю. В ряды защитников Ленинграда встал сын Михаил, выпускник десятого класса. Он прибыл на помощь блокированному Ленинграду с молодым пополнением из Саратовской области. Прорвался через Ладожское озеро.

Военную присягу саратовчане приняли в легендарном Кройштадте. Восемнадцатилетних парней зачислили в состав отдельной бригады морской пехоты. Ее мощные удары сразу же почувствовали на своем хребту гитлеровцы и белофинны.

За время блокады Ленинграда враг укрепил острова в районе Выборга, считая, что они для русских станут неприступными крепостями. Однако захватчики просчитались. Отряды торпедных катеров под командованием Героев Советского Союза Осипова и Гуманенко стремительно рассекали заградительный огонь вражеских батарей, и морские пехотинцы по грудь в ледяной воде штурмовали скалистые берега, забрасывали гранатами пулеметные амбразуры и глубокие траншеи.

Острова были лесисты. Чуть ли не на каждой ели и пихте укрывались вражеские «кукушки». Немонтов и его боевые товарищи смело вступали в поединки со снайперами. Сколько их камнем падало от метких очередей из ППШ, которым мастерски владел Михаил Николаевич! За освобождение островов Немонтов был награжден медалью «За отвагу».

А потом уличные бои в Ташлине. В памяти нашего земляка сохранился эпизод боя за особняк, в котором размещался штаб гитлеровского полка. Эсесовцы оборонялись остревенело, прижимая огнем морских пехотинцев к булыжной площадке. Немонтов и еще несколько моряков прорвались к особняку окружным путем. Удар с тыла ошеломил засевших в штабе оккупантов. Мгновенной их растерянности хватило для стремительного броска основных сил морских пехотинцев через площадку. В руки моряков попали вражеские документы, схемы вражеской обороны города, порта. С такой же храбростью Немонтов выбивал гитлеровцев из Кенигсберга, Двинга, Гдыни. Радостную весть о капитуляции фашистской Германии морские пехотинцы встретили на Оudere.

...Заседание парткома Промстроя подходило к концу. В повестке был и вопрос о работе группы народного контроля СУ-9. Руководителем ее — заместителем секретаря партбюро управления М. Н. Немонтову было о чем доложить. На всех участках действуют боевому посты. Дозорные работают по плану, под их повседневным контролем — хранение, использование стрелочных материалов и работа буфета, трудовая дисциплина и культура производства, порядок в бригадных бытовках. Не случайно в решении парткома от 14 февраля записано: «Одобрить и распространить на Всесоюзной ударной комсомольской стройке опыт работы группы народного контроля СУ-9 во главе с М. Н. Немонтовым».

Н. ПЕСТОВ, член штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

Пусть не было пока многочисленной, бурной в выражении своих чувств публики, болельщиков — любителей спорта, но зато были прусские любому спортсмену и волнение перед первым в своей жизни стартом, и захватывающий азарт борьбы, и радость первых побед. Были и огорчения первых неудач. Но стоит ли их брать во внимание. Ведь у начинающих картингистов, как говорится, все впереди.

Определились и первые победители. В классе картингов 125 куб. сантиметров первым стал Валерий Спицин. На втором месте — Николай Кизимов, на третьем — Геннадий Скрипка.

В классе 175 куб. сантиметров победителем стал Владимир Семерня, второе место у Павла Сухайского, третье — у Андрея Цуканова.

Победители награждены Дипломами, призы — Почетными грамотами горкома ДОСААФ.

— Первые соревнования — трековые гонки — закончились, но об успехах нам говорить еще рано, — говорит начальник спортивно-технического клуба В. П. Ельничев, — скорее это было вычлением тех недочетов в нашей работе, над устранением которых придется немало потрудиться и самим ребятам, и их тренеру В. Д. Яшкину.

Е. ВЯКИНА





С каждым годом хорошеет город герой Тула. В новых микрорайонах растут многоквартирные дома, торгвые центры, детские сады и школы. Улучшается планировка города, реконструируются старые улицы.

На снимке: монумент защитникам Тулы на площади Победы, здесь 35 лет назад проходила передовая линия обороны города.

Фото Ю. Набатова.  
(Фотохроника ТАСС).

## И ВЕЧЕР УДАЛСЯ

Василий Шукшин. Его творческая деятельность в литературе и кино продолжалась чуть более 15 лет. Но имя его вошло в сердца многих почитателей искусства безраздельно и надолго. Он покори нас своими глубокими по содержанию, яркими рассказами, повестями, романами, режиссерской работой, игрой в кино.

Разговор о творческой деятельности В. Шукшина состоялся в воскресенье во Дворце культуры химиков. Инициаторы вечера — активисты первичной организации общества любителей книги производственного объединения «Химволокно» устроили выставку книг писателя, критико-библиографических статей о его творчестве в литературе и кино.

С интересной беседой о жизни и творческом пути В. Шукшина выступила тонкий знаток советской литературы, преподаватель

средней школы № 6 В. И. Клюева. Со сцены прозвучали два рассказа писателя, которые прочли работники завода РТИ П. Майорова и режиссер районного народного театра В. Мрякин. Своими личными мнениями по романам В. Шукшина поделился работник объединения «Химволокно» Ю. Бугров. В заключение был показан фильм «Калина красная», в котором В. Шукшин представлен как автор сценария, режиссер и актер.

Книголюбцы объединения «Химволокно», работой которых руководит Ю. Ионов, провели такой вечер впервые. И он удался. Зал был переполнен. Присутствующие еще раз, теперь уже более глубоко, познакомились с творчеством В. Шукшина, писателя, режиссера, артиста.

А. ЛУШНИКОВ.

## НА СТАРТЕ ЮНАРМЕЙЦЫ

Закончились финальные соревнования Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры «Зарница», посвященные 59-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота и десятой годовщине игры «Зарница».

Участники соревнований — юнармейцы шестых классов состязались в стрельбе из малокалиберной винтовки, разборке и сборке автомата, лыжных гонках, метании теннисного мяча, надевании противогаза, санитарной подготовке, в выпуске «Боевых листовок». В каждой команде было 5 мальчиков и 5 девочек.

В стрельбе из малокалиберной винтовки юнармейцы выполняли упражнение в положении лежа с упора, с применением ремня. Стрельба велась с расстояния 25 метров.

Лучших результатов добились Леша Рязанцев (средняя школа № 5) и Саша Белкин (средняя школа № 7). Они набрали по 45 очков. На третьем месте — Игорь Двойнишников (средняя школа № 17).

Среди девочек высокий результат показала ученица средней школы № 4 Оля Варфоломеева. Она выбила 49 очков из 50 возможных. Второе и третье места разделили Инна Кожухова (средняя школа № 7) и Гаяля Тимофеева (средняя школа № 10).

Интересными были лыжные гонки на 2 километра. Среди мальчиков первым был ученик средней школы № 2 Марсель Мухаметшин. Его время 4 минуты 11 секунд. Второе место занял Сережа Дроздов (средняя школа № 11). На третьем месте — Вова Будаков (средняя школа № 13).

У девочек первой стала на этой дистанции ученица средней школы № 7 Таяна Пушкарева. На втором месте — Лена Зайцева (средняя школа № 3), на третьем — Таяна Востокина (средняя школа № 10).

В метании теннисного мяча высоких результатов добились юнармейцы средней школы № 4 Саша Пастухов (44 метра) и Сергей Юшков (41 метр). Среди девочек — ученица средней школы № 14 Люда Тодорес (35 метров).

По 4 секунды потребовалось на надевание противогаза учащимся средней школы № 13 Гале Бобковой, Вале Мазуровой, Лене Егоровой, Свете Устиновой. Среди мальчиков такого же результата добились Леша Нонкин (средняя школа № 3), Марсель Мухаметшин (средняя школа № 2), Толя Удачин (восемилетняя школа № 9).

Интересными по содержанию и оформлению были «Боевые листочки», выпущенные юнармейцами средних школ № 3, 5, 17, 14.

Первое командное место заняли юнармейцы средней школы № 7, на втором месте юнармейцы средней школы № 2 и третье место присуждено юнармейцам средней школы № 3.

Финал военно-спортивной игры «Зарница» показал высокий уровень военно-патриотического воспитания в большинстве школ города.

Вместе с тем, хочется отметить слабую санитарную подготовку школьников. Особенно в средней школе № 5. Школьные врачи не проводят занятий по санитарной подготовке во внеурочное время, а используют только плановые уроки, на которых невозможно обучить детей этому важному элементу гражданской обороны. Бывает, что школьные врачи сами не проводят занятия по санитарной подготовке, а поручают проведение их малоопытным медицинским сестрам, что снижает качество обучения.

В. ЕРОШКИН,  
командующий городскими военно-спортивными играми учащихся и молодежи,  
Герой Советского Союза,  
гвардии майор в отставке.

### СПОРТ

## Чемпионы мотокросса

В прошлое воскресенье закончились соревнования личного чемпионата города 1977 года по мотокроссу, проводимому во второй раз городским комитетом ДОСААФ. В них приняли участие 22 гонщика спортивно-технического клуба «Турбина» и 15 — спортсменов завода резино-технических изделий.

Алые ленты чемпионов города разыграны по трем классам машин.

В группе машин до 125 куб. сантиметров уверенную победу одержал представитель команды завода РТИ первозрядник Александр Капалов. Вторым был его товарищ по команде, также первозрядник Виктор Самойлов. Третье место занял один из немногих 13-летних гонщиков, допущенных к соревнованиям, Олег Волохов («Турбина»). У него третий юношеский разряд.

В классе машин 250 и 400 куб. сантиметров развернулась наиболее упорная борьба. Победил чемпион СССР по спидвею мастер спорта Александр Ухов из команды «Турбина». Вторым был его старший товарищ по команде мастер спорта международного класса Валерий Гордеев. Третье место занял кандидат в мастера спорта Александр Миклашевский.

В классе машин 350 кубических сантиметров уверенную победу одержал учащийся ГПТУ-6, член команды «Турбина» второзрядник Михаил Шумяков. Второе место занял кандидат в мастера спорта Виктор Кубанов («Турбина»), третье — представитель завода РТИ Евгений Цеханович.

И в заключение несколько слов любителям спидвея. 26 февраля во Дворце культуры строителей состоится вручение золотых медалей гонщикам команды «Турбина», занявшей в чемпионате страны 1976 года первое место по спидвею среди команд высшей лиги.

А. ЛИСУНОВ.

## На приз «Золотая шайба»

В течение двух недель в нашем городе проводились игры по хоккею с шайбой на приз «Золотая шайба» среди команд детских клубов. В соревнованиях приняло участие 22 коллектива трех возрастных групп домоуправлений объединения «Химволокно», Саратовгэстроя, горжилуправления, заводов им. Дзержинского и РТИ, ГЭС им. Ленинского комсомола.

По сравнению с состязаниями прошлых лет, это первенство было острее. Радует возросший уровень игры многих команд в младшей и средней возрастных группах. Особенно хочется отметить команду «Романтик» ЖКУ объединения «Химволокно» домоуправления № 5, выступившей в младшей возрастной группе. Ребята показали тактически грамотную и техничную игру и по праву заняли первое место, обыграв своих соперников во всех матчах с явным преимуществом.

В средней и старшей возрастных группах первое место заняла дружная и волевая команда «Огонек» ЖЖК Саратовгэстроя.

Команды-победительницы были награждены переходящими кубками и дипломами I степени, а игроки — грамотами. В ходе первенства были определены лучшие вратарь, защитник, нападающий в каждой возрастной группе. Эти ребята были награждены ценными призами. С 23 февраля команды-победительницы будут защищать честь нашего города в областных финальных играх. Удачи вам, ребята!

П. ДЕРНОВ,  
главный судья соревнований.

Зам. редактора  
Ю. М. КОВАЛЕНКО

### Бюро по трудоустройству и информации населения

(ул. Коммунистическая, 55; телефон 4-05-42)

## ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в управление «Химстрой» мастера-строителя, инженера-геодезиста, машинистку, бетонщиков, плотников, каменщиков, маляров, штукатуров, электросварщиков, монтажников железобетонных конструкций, разнорабочих, старшего кассира.

4-3.

в производственное управление волопроводно-канализационного хозяйства инженера-электрика на должность главного энергетика, старшего диспетчера с техническим или высшим образованием с уклоном водоснабжения и канализации, мастера в цех водопровода, слесаря по ремонту насосного оборудования, электромонтеров по обслуживанию и ремонту электрооборудования, слесарей по ремонту водопроводных сетей, слесарей по ремонту канализационных сетей, грузчиков, газосварщиков, машиниста экскаватора на Е-302, тракториста на Т-40, слесаря по ремонту автомобилей, дорожно-строительных машин и тракторов, плотников, токарей.

4-2.

в СПТУ-4 старшего мастера с высшим или среднетехническим образованием, но имеющего стаж работы и хорошо знающего сельхозтехнику.

3-3.

в управление «Промстрой» плотников, бетонщиков, каменщиков, маляров, штукатуров, электросварщиков, монтажников по монтажу стальных и железобетонных конструкций, машинистку, санитарку в медпункт, нормировщика, инженера-геодезиста, электромонтеров.

3-3.

на мясокомбинат грузчиков-экспедиторов в отдел снабжения и сбыта.

3-3.

в трест «Балаковомежрайгаз» токаря, слесаря по ремонту газового оборудования.

4-4.

## в Балаковское ордена Трудового Красного Знамени объединение «Химволокно»

аппаратчиков сернокислотного и сероводородного цехов, аппаратчиков формования волокна,

рабочих пути, стрелков военизированной охраны (бесплатно выдается общеобразовательное, бесплатные обеды).

аппаратчиков кислотных станций, операторов кручения, кртыльщиц, сьемщиц, ставлищиц, перемотчиц на производство шелка,

Лица, не имеющие указанных специальностей, могут приобрести их в короткий срок на предприятии.

подготовщиков паковок на производство шелка, мотальщиц, грузчиков,

Семейным рабочим, заключившим срочные трудовые договоры, обеспечивается гарантированное предоставление жилой площади. Одиноким рабочим предоставляется благоустроенное общежитие.

4-2.

— в 9, 12, 15, 18-30, 21 час.

Малый зал.

23-24 февраля. СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА — в 10, 12, 14 час. ДРАМА ЛЮБВИ — в 16, 18, 20 час.

Октябрь.

23 февраля. ИВАН МАКАРОВИЧ — в 9, 11 час. ЧЕЛОВЕК В ШТАТСКОМ — в 13 час. ГДЕ ОДНО? — в 15 час. БОЛЬШОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЗОРРО — в 17, 19, 21-15.

Космос.

23-24 февраля. ОФИЦЕРЫ — в 9 час. БЕЗОТЦОВЩИНА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21-15.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

23-24 февраля. НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ — в 9, 10-30. ПРОПАВШАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ — в 12 час. ЗОЛОТАЯ РЕЧКА — в 15, 17, 19, 21-15. 24 февраля. НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ — в 9, 10-30. ПРОПАВШАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ — в 12 час. ГДЕ ОДНО? — в 15 час. ЗОЛОТАЯ РЕЧКА — в 17, 19, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 23-24 февраля. НЕЗНАКОМКА

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 22340.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова: 4 а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 4-05-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 31.